

## 《穿越圣经》

### 马太福音（3）希律王杀害耶稣的计划（太 2:1-15）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们研读与分享了马太福音 1:17-25 的内容，让我们先来重温一下。

马太福音 1:17，这是一节转换经文，强调耶稣是由亚伯拉罕和大卫来的，而不是由约瑟来的。作者把家谱分为三个阶段，这三个十四代总结了以色列的三大重要时期，分别是：大卫王的统治、以色列人的被掳，以及救主耶稣基督的降生。基督诞生在犹大家族，是以色列民族的光彩和荣耀。

马太福音 1:18-25 记载了童女马利亚从圣灵怀孕，应验了旧约圣经以赛亚书 7:14 的预言。

当时，以色列的婚姻制度是预先安排的，婚约可以在孩子很小的时候就订立，如果你是女孩，你父母的朋友有一个和你差不多岁数的小男孩，他们便可以说：“让我们结成亲家吧”，于是双方就有了婚约，就算你当时只是在上幼儿园，你长大后也要和那个男孩结婚。

女孩到了适婚的年龄了，男女双方需要经过一年的订婚期，并且彼此是分开的，为结婚作准备。这时候，别人会把这两个人当做夫妇看待，只是彼此之间没有肉体上的接触而已。这样的婚约关系，除了离婚之外，是不能解除的。

马利亚和约瑟已经订婚了，马利亚怀孕就是发生在她和约瑟订婚的那一年。他们两个人虽然已经有婚约，但是并没有肉体上的接触，可是，马利亚怀孕了！按照当时犹太的律法，马利亚可以因为不忠而被石头打死。约瑟一时间不知道应该怎样面对马利亚！不过，约瑟是一个义人，不愿意看见马利亚因为不忠贞的罪名而被石头打死，所以准备签署一些法律文件，暗地里把马利亚休了，表示她不再是自己的妻子。

神不愿意约瑟蒙在鼓里，就向约瑟解释，马利亚所怀的胎是从圣灵感孕的，所以马利亚仍然是童贞女。神不但吩咐约瑟放胆把马利亚娶过门，并且把救恩计划也告诉了约瑟，这个计划就是耶稣要将自己的百姓从罪恶里救出来。根据当时的民俗和处境来看，约瑟是无法接受去迎娶马利亚的，但是约瑟选择了顺服神的吩咐。

约瑟的行动表现了四种值得我们欣赏的品格，分别是：为人正直、具有敏锐的判断力和触觉、顺服神的安排，还有善于自律。

我们完成了马太福音 1 章的分享。接下来，我们进入马太福音 2 章的查考与研读。

耶稣道成肉身降世为人，这是一个真实发生的历史事实。我们不可以忽视隐藏在背后的奇妙真理。每卷福音书都有特定的写作对象，而马太福音的主要对象是犹太人，是有宗教信仰的人，所以在这里记载了四个预言的应验。

马太福音 2 章是要向世人宣告一个真理：主耶稣的降生如何应验了旧约先知的预言。或许当年主耶稣基督还在世上传道的时候，很多追随主耶稣的信徒，对于耶稣降生应验了先知预言

的事实感到惊讶不已，甚至感到匪夷所思，但那的确是事实，他们不得不相信。

那么，主耶稣基督的降生，在哪方面应验了旧约的预言呢？

首先，耶稣的降生应验了弥迦书 5:2 的预言，祂将要降生在伯利恒；

第二，耶稣的降生应验了何西阿书 11:1 的预言说：“以色列年幼的时候，我爱他，就从埃及召出我的儿子来。”；

第三，耶稣的降生应验了耶利米书 31:15 的预言说：“在拉玛听见号咷痛哭的声音”；

第四，耶稣的降生应验了以赛亚书 11:1 的预言，祂是耶西的根，也要被称为拿撒勒人。

基督要降生在伯利恒，为什么在拉玛会有哀哭的声音呢？拉玛在耶路撒冷以北，而伯利恒在耶路撒冷以南，两地相隔甚远。虽然主耶稣降生在伯利恒，却要被称为拿撒勒人，还要从埃及被带回来。问题是，这么多先知的预言要如何应验在一个小小的婴孩身上呢？马太把这些事情发生的经过准确地、清楚地记载了下来，而其中没有一点牵强的地方。因为先知怎么说，事情就怎么应验。神的安排何等奇妙！

马太福音 2:1 记载说：“当希律王的时候，耶稣生在犹太的伯利恒。有几个博士从东方来到耶路撒冷，”

希律是以土买人，当时罗马政府的主要掌权者是亚古士都和安东尼，希律是他们所立的王。希律是个虚伪而残忍的人，却被尊称为大希律。

虽然主耶稣是各民族所盼望的那位救主，但祂来到世上时，几乎没有引起人的注意，这是主耶稣身上谦卑的标记。耶稣的出生是卑微的、从来不引人注目。人们也许以为主耶稣应当受到盛大的欢迎，应当把王冠和权杖放在祂的脚前，世上掌权的君王应当做祂卑微的仆人。犹太人盼望的是那样的弥赛亚，但实际上主耶稣出生时并没有这些仪式。在出生后，主耶稣继续在伯利恒生活了将近两年。在博士来朝拜耶稣之前，没有人注意到耶稣。

在大希律执政的时候，主耶稣出生了！几个从东方来的博士在一颗星星的带领下，前来寻找婴孩耶稣。这些博士大概是星相家，也有渊博的知识，他们从观星的过程中，知道有一位犹太人的王已经诞生了，于是带着礼物，在那颗星的指引下，长途跋涉来到犹太人的首都耶路撒冷，准备拜那位王。这不禁让人想到，真正渴慕认识基督的人，会不辞辛苦地寻求基督，不会在意过程中可能会经历痛苦和危险。

马太福音 2:2 记载（几位博士）说：“‘那生下来作犹太人之王的在哪里？我们在东方看见他的星，特来拜他。’”

这几位博士称基督为“犹太人之王”，因为人们期望弥赛亚作犹太人的王。弥赛亚是以色列人属灵的保护者和治理者，生而为王。这几位博士说他们在东方看见犹太之王的星，特意前来拜见。有学者认为，那颗星星让人想起了民数记 24:17 巴兰的预言：“有星要出于雅各，有杖要兴于以色列，”东方博士来朝拜基督，有的学者把他们的行为归因于当时东方的一般性期待，就是期待一位伟大的君王出现。

马太福音 2:3 记载：“希律王听见了，就心里不安；耶路撒冷合城的人也都不安。”

当这群令人印象深刻的博士们聚集在耶路撒冷城，问：“犹太人的王在哪里？”这样的问题引起整个城市骚动不安。希律王是一个非常迷信的人，他想知道这是怎么一回事，害怕旧约

预言得应验。如果你有一本很好的圣经辞典，你可以花点时间去读一读有关希律这个家族的历史记载。他们是一群恶棍，是一群恐怖份子，他们家族是第一世纪的恐怖份子。大希律王是最坏的一个。他从罗马政府得到了这个职位，但他不是以色列人。他对于传闻有人要取代他的王位，感到非常焦虑。

希律对于旧约中关于弥赛亚和祂国度的预言并不陌生，但他作王已经很长时间了，所以希望那些应许不会实现，以致于他自己的国度可以永远坚立。所以，当希律听说那位君王出生了，必定会感到非常震惊！这是属血气的、邪恶的心，希律王最惧怕的事，就是旧约预言得应验。

马太福音 2:4 记载希律：“他就召齐了祭司长和民间的文士，问他们说：‘基督当生在何处？’”

祭司长和文士都肩负着教师的职责。祭司长是级别很高的犹太宗教领袖，他们的主要职责包括带领耶路撒冷圣殿中的敬拜。文士的工作是研究旧约圣经中的律法。

希律得知博士们的目的后，觉得地位受到了威胁，于是他召集了祭司长和民间的文士，想从这些人口中探知耶稣诞生的确切位置。这节经文表明，大希律也知道旧约曾经预言有一位弥赛亚将要出生。

马太福音 2:5-6 记载：“他们回答说：‘在犹太的伯利恒。因为有先知记着，说：犹太地的伯利恒啊，你在犹太诸城中并不是最小的；因为将来有一位君王要从你那里出来，牧养我以色列民。’”

祭司长和文士回答说：耶稣诞生在犹太地的伯利恒。伯利恒的意思是“粮食之屋”，是以色列的伟大君王大卫的城市。基督最适合出生在这个地方，因为他是真正的吗哪，是从天上赐给世人的生命之粮。“因为有先知记着”这句话，指的是弥迦书 5:2 曾经预言说，伯利恒虽然是座小城，但在犹太诸城中并不是最小的。伯利恒的荣耀并不在于百姓众多，而在于将要由那里出来一位至高的君王。那是先知在耶稣出生前 700 年宣告的预言！

当时，大部分的犹太宗教领袖也相信，旧约圣经中的预言会全然应验，弥赛亚会在伯利恒诞生，但当主耶稣真的在伯利恒出生时，这些犹太领袖们却成为耶稣最大的敌人。犹太人期待已久的弥赛亚终于来临，他们却不认识耶稣，甚至拒绝祂，这是何等的讽刺！

马太福音 2:7 记载：“当下，希律暗暗地召了博士来，细问那星是什么时候出现的，”

大希律知道犹太人正热切期待弥赛亚的来临，这位弥赛亚是一位军事和政治的领袖，对他的地位是具有很大威胁，因此，希律的焦虑越发增加。

希律那时已经在位 35 年，是一位老人了。耶稣刚刚出生，还只是个婴儿，短期之内不太可能做出任何具有撼动希律政权的事，但希律却嫉妒耶稣。希律细问那星是什么时候出现的，以便他可以采取相应的措施。于是希律将这些博士送往了伯利恒。

马太福音 2:8 记载希律：“就差他们往伯利恒去，说：‘你们去仔细寻访那小孩子，寻到了就来报信，我也好去拜他。’”

为了巩固自己的地位，大希律想出一个诡计，企图在博士回来禀告新生王的所在地后，便去杀死耶稣，以绝后患。当然，大希律王不敢将自己的阴谋告诉博士们，以免打草惊蛇。希律只是说他想去拜见这位犹太的新王，这体现出希律邪恶虚伪的本性。

马太福音 2:9-10 记载：“他们听见王的话就去了。在东方所看见的那星忽然在他们前头行，直行到小孩子的地方，就在上头停住了。他们看见那星，就大大地欢喜；”

在东方所看见的那星，忽然在这些博士们前头行，那星象征着神与他们同在。博士们看见那星，心情非常高兴与喜乐。这时，他们有理由盼望见到婴孩耶稣。

马太福音 2:11 记载博士们：“进了房子，看见小孩子和他母亲马利亚，就俯伏拜那小孩子，揭开宝盒，拿黄金、乳香、没药为礼物献给他。”

博士们找到耶稣所在的地方，进了房子，就看见小孩子和他母亲马利亚。耶稣很可能已经出生 1-2 年，那时，耶稣全家已经在一所房子里安顿下来了。

博士们就俯伏敬拜那小孩子，我们没有从经上读到他们把这样的尊荣归给希律王，但他们却归荣耀给这个小孩子。博士们这样做，不仅把这个小孩子视为君王，而且把他视为神。凡找到基督的人，都会在他面前俯伏下来拜祂、顺服祂。

博士们将他们所带的礼物献给那个孩子，分别是：黄金、乳香和没药。在东方国家，人们向君王献上礼物来表达他们的敬意。如果我们真诚地顺服基督，就应当心甘情愿地把自己所拥有的一切都献给基督，为基督的缘故而放弃我们最喜爱、最宝贵的东西。当然，如果我们不先把自己当做活祭献给基督，我们的礼物也不可能蒙神悦纳。

博士们送给耶稣和马利亚的三件礼物非常珍贵，有学者认为，从这几位博士所送的礼物，可以看出基督身分的象征和祂将要成就的事。黄金是献给君王的礼物；乳香是献给圣者的礼物；没药是给将要死的人。这些礼物可能在经济上支撑了这个逃难到埃及的家庭。在这三样礼物中，最特别的是没药，因为这是埋葬死人的时候用的，博士们却送给一个小孩，这是预表着基督将来的受死。

马太福音 2:12 记载：“博士因为在梦中被主指示不要回去见希律，就从别的路回本地去了。”

那些博士们以为希律王是个真诚的人，以为希律真心想去敬拜新生王。但实际上，希律是想要去杀死婴孩耶稣。按照博士们和大希律的约定，他们找到耶稣后，理应回去禀告的。然而神不允许他们那样做，主的天使在梦中警告这些博士们，要他们从不同的路线回到自己的国家。这些博士们可能继续南下到希伯仑，然后横渡死海，这样可以避开希律王管辖的境界。

马太福音 2:13 记载：“他们去后，有主的使者向约瑟梦中显现，说：‘起来！带着小孩子同他母亲逃往埃及，住在那里，等我吩咐你；因为希律必寻找小孩子，要除灭他。’”

约瑟既不知道婴孩耶稣所面临的危险，也不知道如何逃避那危险，但神打发天使在梦中向约瑟显现，把这一切告诉了他，并吩咐他带着小孩子和马利亚逃往埃及，因为希律企图杀害耶稣。

埃及拜偶像、暴政和敌视神的百姓，因而声名狼藉，然而那里却是神为圣婴耶稣指定的避难之地。只要神愿意，祂就可以使用那些邪恶的地方，来成就祂最美善的旨意。

神会继续看顾和带领约瑟，并让约瑟等候祂的进一步指示。在神没有给约瑟新的命令之前，约瑟不能轻举妄动。

马太福音 2:14 记载：“约瑟就起来，夜间带着小孩子和他母亲往埃及去，”

请注意，约瑟立刻顺服了神的吩咐。约瑟顺服了来自天上的异象，没有任何讨价还价。约瑟得到神的命令之后，立刻就起来，连夜离开了那里。人若确定自己顺服神，必须立刻行动，真心服从神的安排。

马太福音 2:15 记载约瑟一家：“住在那里，直到希律死了。这是要应验主借先知所说的话，说：‘我从埃及召出我的儿子来。’”

约瑟一家一直在埃及住到希律死了，有学者认为那段时间是 7 年，也有学者认为没有那么长时间，但这都只是学者的猜测，圣经对此没有给出具体的说明。虽然他们去到了一个充满偶像与诱惑的埃及地，但神始终与他们同在，保守着他们。

马太很关注旧约圣经关于基督预言的应验。这卷福音书的主要对象是针对犹太人的，反复指出基督应验了经上的话，能够大大增加福音书的普世宣教力量。毫无疑问，先知的这番话，指的是以色列人得救，离开埃及，神借此宣告以色列是祂的长子。马太福音 2:15 应验了旧约圣经何西阿书 11:1 的预言。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！